l'ordinateur prof

divisezsur votre TI 5/

du PGCD...

aux nombres premiers entre eux

Nous allons voir maintenant |'application des
exercices précédents pour aboutir & un pro-
gramme rapide de calcul du PGCD. Une utilisa-
tion directe : les nombres premiers entre eux.

L'exercice n* 9 proposait de
calculer le PGCD de deux entiers
en utilisant la définition de ce

introduit d'abord le plus petit des
deux nombres.

o Utiise 1a mathode sdopide pour | AMichage
I'exercice n® 7 pour trouver les
Frbon ool ol ol L
I:::iintmduiit’ast nul. Vous n'aurez | Enreest des denndes
aucune peine & vous convaincre 00 320 ST00
de la rapidité du calcul si 'on 01 32 1 STO 1
. 02 81 R/S
g 03 322 5102
RO | d = diviseur étudié Le divisour. da a est-il div. de b.
R1 | a o4 | 860 Lbi O
Rz | 05 | 332 RCL2
B3 I a+doub+d 08 | 612 SBR 2
R7 | int(R3) 07 | -66 INVx =1
Mode d emploi
N°® | instructions ou données Touches Affichage
01 | Passeren mode « programme » | LAN
02 | Introduire le programme '
03 | Passeren moda « calcul > LAN
04 | Initialiser le poanteur RST ,
05 | Introduwa a =0 R/S a
06 | Introduse b
Afficher PGCD (a ; bl R/S PGCO (a ; b).
07 | Pourun autre caleul, aller en 05
{ Odeans el 200

Affichago
Pas | Codes Touches
08 511 GTO 1
=i ocui, résulint
08 330 RCLO
10 81 R/S
1 71 RST
caleul d un diviseur de &
12 | 661 Lot 1
13 56 Dsz
14 331 RCL 1
15 | 612 SBR 2
16 | 66 x =y
17 | 510 GTO0
8 | 511 GTO 1
sous-programme de caleul du
quotent par d
19 | 662 Lot 2
20 | 45 +
21 30 RCLO
22 | 858 -
23 | 323 | st03
24 49 Int
26 | 22 X+
26 | 333 RCL 3
27 - 81 INV SBR

Le caleul du PGCD par sous-
tractions sSuccessives peut seo
faire & I'nide d’un programme trés
court si on n'exige pas son fonc-
tionnement pour 8= b, 4 = o Ou
b = o. Seul R7{t) est utilisé.

rHV¥an



Mode d'emploi
N*® | Instructions ou données Touches Affichage
05 | Introduire 820 X =1
06 | Introduire b#a, b0 b.
Afficher PGCD la;b) R/S PGCD.
07  Pour un autre calcul, allar en 05
comme celui de 'exercice n® 9, 3
Affichago ceci prés que le second nombre
Pas | Codes Touches intrgduit, b, doit étre différent
s de 0.
00 22 Sacd. On peut encore améliorer |a ra-
01 -~ 76 INV x=t pidité de ce programme en élimi-
02 22 = nant les enregistrements de b
— dans & (pas 14) et du reste de la
03 65 - division dans b (pas 16). Voici la
04 947 RCL 7 description de ce programme que
nous vous laissons echre. Il oc-
05 85 | - cupe environ 40 pas dans la mé-
06 — 66 INV x=t moire programme d'une TI 57.
7 n RST
9 o1 PGCD varswon 4
o8 81 R/S 02
09 n RST 10 Lire A ; lire B
19
g':ﬁr:r[g;é r::taﬂi?glsm?:m cuﬂprg; 2 & o= A= B2 INTIATE)
d'sutant plus que Iadduﬂéranca 4% SeasCaasmn
entre a et b est grande. L'algo- y
rithme d’'Euclide permet d’écrire 24 B B-AxINT(B+A)
des programmes trés rapides. En 26 SiB ¥ Oalors alleren 20
voici un ci-dessous, # utiliser 29 °
- 30 Atficher A+B
Affichage a2 Termines
S5 e (L Pout étudier | idité des dif
our ¢lucher |a rapidite des dif-
00 320 ST00 fdrentes versions, vous pouver
01 81 R/S les appliquer @ 1 000 couples de
au hasard.
03 | B6 1 Lbi 1t
04 | 330 RCLO Les
05 65 = entiers
06 | 43 [ étrangers
o7 W CE Les nombres premiers et les
08 a5 + généralisations sur la notign de
nombre premier ont inspiré une
o9 331 RCLY foule de recherches tras fécon-
10 44 ) des. Les résultats sont souvent
1 49 Int Dﬂ$$1¢nnan1$.
32 56 : Nous commencons aujourd hui
une série sur les nombres pre-
13 331 RCL1 miers ou sur |'extension de la no-
tion de nombre premier. Le but
14 320 S100 raste, bien entendu, la program-
15 85 = mation d’une calculatrice.
16 321 STO 1 3 Commencons par ln-.*.i danggfr.;
trangers, avec un rappel de -
12| —68 INV x=t nition : « Nous dirons que deux
18 511 | GTO 1 entiers sont étrangers, ou encore
19 330 RCLO premiers entre eux, si leur PGCD
est 1. » 16 et 15 sont élrangers,
20 Bl R/S puisque le PGCD (16; 15]) = 1,
21 T AST 12 et 16 ne sont pas étrangers,
puisque le PGCD (12 ; 16) =
= ¥V k2 m

Deux termes consécutifs de la
suite de Fibonacei sont premiers
entra eux.

Soit n un naturel quelconque,
10 par exemple. Considérons tous
les entiers inféricurs & n. On
compte ceux qui sont étrangers
A n et on note Ein) leur nombre,

Par exemple, pourn = 10, 0n a
Eln) = 4 puisque 1, 3, 7 et 9 lui
sant étrangers.

Ein) est donc, par définition, le
nombre d'entiers inférieurs er
érrangers an,

Ex. n* 12 : Ecriver un pro-
rlmdonn-nﬂn}puwnh-
troduit en entrée.

Complétez une table donnant n
et Eln) pour tous les entiers n
jusqu'da 20, ou plus si vous en
avez le courage.

Que remarquez-vous 7

Reprenez une table donnant n
et Eln) pour n =2, 22, 23 24
Méme travail avec les puissances
successivesde 3, de 5, de 7
Alors que remarquez-vous ¢

On note Sin) la somme des

gatumls inféneurs et étrangers
n.

Par exem
1+3+7+9 soit

le S(10]) =
{10} = 20.

Ex. n* 13 ; Ew;{-]: p{h
mme donnant S(n pour n i

r\DM entrée.

Complétez une 1a8ble donnant n,

Eln)
Elnl, S{n) et Sin)

Que remarquez-vous 7

Etant donné un entier n, on
note d1, d2,..., dk ses diviseurs,
On pose S'(n) = El(d1)
+ E{d2)+... + Eldk).

Complétez une table donnant n,
Eln) et S'{n) pour tous les n infé-
rieurs & 20 par exemple. Vous
pouvez pour cela utiliser la table
de I'exercice précédent et le pro-
gramme de l'exercice n" B ou :

Ex. n* 13 bis : Em-iri

gmoqdeﬂwh '
{n}mmnmm&ﬂ
{par exemple).

(Si la mémoire programme de
votre calculatrice est suffisante.)

E{n} est appelé |'indicateur
d’Euler. Nous le retrouverons lors-
que nous etudierons plus particu-
hérement les nombres premiers.
D'ici 15, bonnes recherches et
bons programmes !

Chastophe Haro
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